Statistica - CPS
Corso di Laurea in Informatica
Compito del 09-09-2022

Esercizio 1. (10 punti) Un sacchetto contiene 10 monete, di cui 8 “oneste” (ossia una faccia ¢
Testa e una faccia Croce, e nel lancio della moneta le due facce sono equiprobabili) e 2 con entrambe
le facce uguali a Testa. L’esperimento consiste nell’estrarre una moneta dal sacchetto e lanciarla,
il successo e rappresentato dall’esito Testa. Dopo ogni lancio, la moneta estratta viene reinserita
nel sacchetto, e 'esperimento continua fino al primo successo.

(i) Determinare la probabilita che durante I’esperimento vengano eseguiti k& lanci, con k € N.

(ii) Sapendo che 'esito Testa non si & avuto nei primi 10 lanci, determinare la probabilita di successo
in meno di 13 lanci.

(iii) Supponiamo che al primo lancio sia uscita Testa, qual ¢ la probabilita che sia stata estratta
dal sacchetto una moneta onesta?

Esercizio 2. (10 punti) Consideriamo una variabile aleatoria X la cui densita ¢ la funzione

374, sex>1;
-}

0, se x < 1.

(i) Dire quali momenti possiede X, e calcolare (se sono finite) speranza e varianza.

(ii) Si consideri la v.a. Y = log(X): dire se Y ha densita (ed in tal caso calcolarla) e calcolare la
speranza di Y.

Esercizio 3. (10 punti) Vengono effettuate 25 misurazioni del peso di un piccolo mammifero
africano, e si ottengono i risultati (z1,...,z25) (espressi in grammi) dai quali si ricava una media
campionaria eguale a 648.6 ed una varanza campionaria eguale a 457.66 .

Si vuole verificare l'ipotesi che il peso medio di questo mammifero sia di 640 grammi, e a tal
fine si suppone che i dati possano essere rappresentati con 25 variabili gaussiane indipendenti.

(i) Effettuare il test dell’ipotesi
Ho) m = 640 contro Hl) m #£ 640

supponendo che la varianza sia nota ed eguale a 400: dopo aver calcolato il p-value, che cosa si
conclude?

(ii) Effettuare lo stesso test sopra scritto, supponendo pero che la varianza sia sconosciuta: che
cosa si conclude?
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